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PROBLEMA 2

Una certa quantità di un gas perfetto biatomico (pari a 0.1 moli) descrive un ciclo termico ideale in cui la trasformazione BC è un’isoterma, la trasformazione CA è un’isobara mentre nella trasformazione AB la pressione cresce linearmente con il volume. Sapendo che 
[image: image1.wmf], 
[image: image2.wmf], 
[image: image3.wmf] e 
[image: image4.wmf], calcolare per ciascuna trasformazione (nell’ordine AB, BC, CA) il lavoro compiuto, il calore scambiato, la variazione di energia interna e la variazione di entropia.
Calcolare infine il rendimento del ciclo.

SOLUZIONE

Il ciclo termico rimane univocamente determinato dai valori dati per gli stati A e B e dalla natura delle trasformazioni. 


[image: image5.wmf]
TRASFORMAZIONE AB

Il lavoro compiuto da un gas che subisce una trasformazione termodinamica reversibile è definito come 
[image: image6.wmf] e numericamente è anche uguale all’area
sotto la curva 
[image: image7.wmf] nel piano PV. Pertanto 
[image: image8.wmf] è calcolabile come area del trapezio di base maggiore 
[image: image9.wmf], base minore 
[image: image10.wmf] e altezza 
[image: image11.wmf], cioe’:


[image: image12.wmf]
La variazione di energia interna è 
[image: image13.wmf] qualunque sia la trasformazione subita dal gas ideale. Per un gas perfetto biatomico 
[image: image14.wmf] e quindi:


[image: image15.wmf]
Per il primo principio della termodinamica: 
[image: image16.wmf]
Tenendo conto che    
[image: image17.wmf]    si puo’ scrivere:


[image: image18.wmf]  

il che equivale a sostituire - alla generica trasformazione 
[image: image19.wmf] - la sequenza di

1) un’isoterma reversibile a temperatura 
[image: image20.wmf] che porti il volume da 
[image: image21.wmf] a 
[image: image22.wmf], e 

2) un’isocora reversibile che porti la temperatura da 
[image: image23.wmf] a 
[image: image24.wmf].

Facendo i conti:


[image: image25.wmf]
TRASFORMAZIONE BC

Essendo isoterma si ha : 
[image: image26.wmf]. Pertanto (tenendo conto che 
[image: image27.wmf]):


[image: image28.wmf]
Inoltre: 


[image: image29.wmf]
TRASFORMAZIONE CA

Essendo un’isobara:  


[image: image30.wmf]

[image: image31.wmf]
Dal primo principio:   
[image: image32.wmf]
[in alternativa si puo’ usare la: 
[image: image33.wmf] ].

Essendo il ciclo reversibile:  
[image: image34.wmf]
[in alternativa si puo’ usare la: 
[image: image35.wmf] ].

Infine: 
[image: image36.wmf]
Si osservi che non e’ stato necessario eseguire il calcolo numerico delle temperature.

Per completezza risulta: 
[image: image37.wmf] e 
[image: image38.wmf] .
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